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บทที ่4 การค านวณภาษเีงนิได้ 

 วตัถุประสงค์ 

เพ่ือให้ผูใ้ชง้านสามารถท าการตั้งค่าในส่วนการค านวณภาษีเงินได ้เพื่อค านวณภาษีไดอ้ยา่งถูกตอ้ง และสามารถใชน้ าส่ง

ขอ้มูลอิเลก็ทรอนิกส์ใหก้บัทางสรรพากรได ้
 

 การค านวณภาษีเงนิได้ 

เป็นการตั้งค่าขอ้มูลเก่ียวขอ้งกบัการค านวณภาษี เพ่ือเป็นการก าหนดขอ้มูลพ้ืนฐานก่อนเร่ิมใชง้านโดยโปรแกรมตั้งค่าตาม

มาตรฐานไวเ้รียบร้อยแลว้ หากกฎหมายมีการเปล่ียนแปลง สามารถเขา้มาแกไ้ขได ้โดยวธีิการตั้งค่า ดงัน้ี 
 

 คลิกเมนู การค านวณภาษีเงนิได้ จะปรากฏหนา้จอ ดงัรูป  
 
 

 

 

 

 

 

 

 โปรแกรมจะแบ่งการแสดงขอ้มูลออกเป็น 3 ส่วน คือ ก. การค านวณภาษี  ข. รายการเงินได ้และ ค.รายการลดหยอ่น 
1. ก. การค านวณภาษี  มรีายละเอยีด ดงันี ้
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ค าอธิบาย 

 เงนิเดือน ค่าจ้าง บ านาญ ฯลฯ    คือ  เงินเดือน ค่าจา้ง เบ้ียเล้ียง โบนสั บ าเหน็จ บ านาญ เงินค่า 
      เช่าบา้นเงินท่ีค านวณไดจ้ากมูลค่าของการไดอ้ยูบ่า้นท่ี 
      นายจา้งใหอ้ยูโ่ดยไม่เสียค่าเช่า  เงินท่ีนายจา้งจ่ายช าระหน้ี 
      ใดๆ ซ่ึงลูกจา้งมีหนา้ท่ีตอ้งช าระเงิน ทรัพยสิ์นหรือ 
      ประโยชน์ใดๆ บรรดาท่ีไดจ้ากการจา้งแรงงาน เงินท่ี 
      นายจา้งจ่ายใหค้ร้ังเดียวดว้ยเหตุท่ีออกจากงาน รวมทั้งเงิน 
      ชดเชยตามกฎหมายแรงงานท่ีมีระยะเวลาการท างานนอ้ย 
      กวา่  5 ปี เงินท่ีนายจ่ายใหค้ร้ังเดียวดว้ยเหตุท่ีออกจากงาน   
      รวมทั้งเงินชดเชยตามกฎหมายแรงงานท่ีมีระยะเวลาการ 
      ท างานมากกวา่ 5 ปีข้ึนไป ท่ีเลือกน ามารวมค านวณภาษีกบั 
      เงินไดอ่ื้น 

 หักค่าใช้จ่าย   คือ เงินค่าใชจ่้ายตามกฎหมายสรรพากร ท่ีก าหนดใชผู้มี้เงินได ้
สามารถน าเงินได้มาหักค่าใช้จ่าย ก่อนท่ีจะน าเงินไปคิด
ภาษี 

 หักเงนิสนับสนุนการศึกษา  คือ    เงินท่ีจ่ายเป็นคา่ใชจ่้ายเพ่ือสนบัสนุนการศึกษา หกัได ้2 เท่า 
      ของจ านวนเงินท่ีจ่ายไปจริง แต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของเงิน 
      ไดค้งเหลือหลงัหกัค่าใชจ่้ายและลดหยอ่นแลว้ 

 หักเงนิบริจาค   คือ  เงินท่ีจ่ายเป็นค่าใชจ่้ายเพ่ือการกศุล หกัไดต้ามเงินท่ีจ่ายไป 
      จริง แต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของเงินไดค้งเหลือหลงัหกั 
      ค่าใชจ่้ายและลดหยอ่นแลว้ (รวมกบัหกัเงินสนบัสนุน 
      การศึกษาแลว้) 

 ตารางอตัราภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา  คือ           จะแสดงตารางอตัราภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา  
 วธีิค านวณภาษีระหว่างปี       คือ     การก าหนดวธีิการค านวณภาษีหกั ณ ท่ีจ่ายท่ีตอ้งการระบุ 

 ให้โปรแกรมค านวณ  สามารถเลือกวิธีการค านวณภาษีได้
 โดยหลกัการค านวณภาษีของแต่ละวธีิมีดงัน้ี 

 ตามประกาศ ป.96/2543   ส าหรับวิธีการค านวณ
ภาษีวิธีน้ีเป็นวิธีท่ีถูกตอ้งตามท่ีกรมสรรพกรไดป้ระกาศ
ไว ้ การคิดค านวณภาษีวิธีน้ี  โปรแกรมน ารายได้ตาม
มาตรา 40 (1) ไปประมาณการโดยคูณจ านวนคราวท่ี
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จะตอ้งจ่าย   (ต่อปี) แลว้น ามาหักค่าใชจ่้าย ค่าลดหยอ่น 
และค านวณภาษีตามบญัชีอตัราภาษีเงินไดส้ าหรับบุคคล
ธรรมดา  หารจ านวนคราวท่ีจะตอ้งจ่ายทั้งปีเพ่ือจ่ายเป็น
เงินหกั ณ ท่ีจ่าย 

 ถัวเฉลี่ยเฉพาะท างานตั้งแต่ต้นปี  หมายเหตุ ถัว
เฉลี่ยเฉพาะท างานตั้งแต่ต้นปี   ส าหรับวิธีน้ีเป็นวิธีท่ี
กรมสรรพากรยงัไม่ไดป้ระกาศใช ้หากจะใชว้ิธีน้ีควรใช้
ดุลยพินิจในการตัดสินใจ การคิดค านวณภาษีวิธี น้ี  
โปรแกรมจะค านวณภาษีโดยใชว้ิธีถวัเฉล่ียในการคิดเงิน
ไดพึ้งประเมินระหวา่งปีให้  (วิธีน้ีจะใชไ้ดก้บัพนกังานท่ี
เขา้งานก่อนปีปัจจุบนัเท่านั้น) หากมีการปรับเปล่ียนเงิน
ไดท่ี้ไดป้ระจ า ณ ปัจจุบนั เช่น เงินเดือน,    ค่าต าแหน่ง 
ฯลฯ โปรแกรมจะน าเงินท่ีไดรั้บการปรับไปคูณจ านวน
เดือนท่ีเหลือพร้อมน าไปบวกกบัผลค านวณเงินไดป้ระจ า
ท่ีเคยไดรั้บมาก่อนงวดเงิน เดือนปัจจุบนั   

ตวัอย่าง   ปรับเงินเดือนในเดือนมีนาคม ในการคิดเงินไดพ้ึงประเมิน ณ เดือนมีนาคมโปรแกรมจะน าเงินท่ีไดรั้บการปรับไปคูณ

จ านวนคราวท่ีเหลือทั้งปี คือ 10 เดือน (นบั เดือน มีนาคม จนถึง เดือน ธนัวาคม) แลว้น า ไปรวมกบัเงินเดือนท่ีไดรั้บจริงในเดือน

มกราคมถึงเดือนกุมภาพนัธ์ หลงัจากนั้นจึงน าไปหักค่าใชจ่้าย และค่าลดหย่อน แลว้ค านวณภาษีตามอตัราภาษีเงินไดบุ้คคล
ธรรมดา และหารดว้ยจ านวนคราวท่ีตอ้งจ่ายภาษีทั้งปีเพ่ือเป็นภาษีเงินไดห้กั ณ ท่ีจ่าย 

2. ข. รายการเงนิได้  มรีายละเอยีด ดงันี ้
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ค าอธิบาย 

 เงนิสะสมกองทุนส ารองเลีย้งชีพ    คือ  กรอกยอดเงินสะสมกองทุนส ารองเล้ียงชีพ  
 เงนิสะสม กบข.    คือ  เงินท่ีไดจ่้ายสะสมเขา้กองทุนบ าเหน็จบ านาญ 

       ขา้ราชการ สามารถยกเวน้ไดไ้ม่เกิน 500,000บาท 

 เงนิสะสมกองทุนสงเคราะห์ครูโรงเรียนเอกชน         คือ เงินท่ีไดจ่้ายสะสมเขา้กองทุนสงเคราะห์ครู 

 เอกชน หกัลดหยอ่นไดไ้ม่เกิน 500,000 บาท 

 เงนิสะสมกองทุนการออมแห่งชาต ิ    คือ  ผูเ้ป็นสมาชิกท่ีจ่ายเงินสะสมเขา้กองทุนการออม 
       แห่งชาติ หรือ กอช.สามารถน าไปหกัลดหยอ่น 

       ไดต้ามจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 13,200 บาท ในลกัษณะ 

       ของการยกเวน้ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา  แต่เม่ือ 

       รวมกบัเงินสะสมในลกัษณะท านองเดียวกนัแลว้  

       ตอ้งไม่เกินกวา่จ านวนตามท่ีประมวลรัษฎากร 

       ก าหนด  

 ผู้มเีงนิได้ตั้งแต่ 65 ปีขึน้ไป หรือพกิารไม่เกนิ 65 ปี  คือ  รายการยกเวน้เงินไดส้ าหรับผูมี้เงินไดท่ี้มีอาย ุ
       ตั้งแต่ 65 ปีข้ึนไป หรือผูมี้เงินไดเ้ป็นคนพิการท่ีมี 
       บตัรประจ าตวัคนพิการตามกฎหมายวา่ดว้ยการ 
       ส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวติคนพิการ ซ่ึงเป็น 
       ผูอ้ยูใ่นประเทศไทย และมีอายไุม่เกินหกสิบหา้ปี 

      บริบูรณ์ในปีภาษีท่ีไดรั้บ สามารถหกั 
      ลดหยอ่นไดสู้งสุดไม่เกิน 190,000 บาท 

 คู่สมรสผู้มเีงนิได้ตั้งแต่ 65 ปีขึน้ไปหรือพกิารไม่เกนิ 65 ปี    คือ รายการหกัลดหยอ่นส าหรับคู่สมรสของผูมี้ 
เงินไดท่ี้มีอายตุั้งแต่ 65 ปีข้ึนไป หรือคู่สมรสของ
ผู ้มี เ งินได้เป็นคนพิการท่ีมีบัตรประจ าตัวคน
พิการตามกฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมและพฒันา
คุณภาพชีวติคนพิการ ซ่ึงเป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทย 
และมีอายุไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์ในปีภาษีท่ี
ได้รับ สามารถหักลดหย่อนได้สูงสุดไม่เ กิน 
190,000 บาท 
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 เงนิชดเชยทีไ่ด้รับตามกฎหมายแรงงาน   คือ เงินท่ีพนกังานไดรั้บเป็นเงินกอ้นเดียวเพ่ือ 
ออกจากงานและเป็นส่วนท่ีไม่เกินค่าจ้างหรือ
เงินเดือนค่าจ้างของการท างาน 300 วนัสุดท้าย 
แต่ไม่เกิน 300,000 บาท ทั้งน้ี จะตอ้งมีระยะเวลา
การท างานน้อยกว่า 5 ปี (หากเกิน 5 ปี สามารถ
แยกยืน่ภาษีได)้ 

 
3. ค.รายการลดหย่อน มรีายละเอยีด ดงันี ้

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เป็นรายการเงินลดหยอ่นของผูมี้เงินได ้รวมถึงรายการหกัค่าใชจ่้ายต่างๆ ของผูมี้เงินได ้

ค าอธิบาย 

 ผู้มเีงนิได้  คือ  การหกัลดหยอ่นส าหรับผูมี้เงินไดต้ามกฎหมายหกัได ้60,000 บาทไม่วา่ 
 จะอยูใ่นประเทศไทยถึง 180 วนัหรือไม่ก็ตาม 

 คู่สมรส  คือ   (1) สามีหรือภริยาของผูมี้เงินไดท่ี้มีสิทธิหกัลดหยอ่น จะตอ้งเป็นสามีหรือ 
ภริยาชอบดว้ยกฎหมาย การสมรส ไม่ครบปีภาษีก็มีสิทธิหักลดหย่อนได ้ เช่น 

จดทะเบียนสมรสระหวา่งปีภาษี หรือตายในระหวา่งปีภาษี ก็มีสิทธิหกัลดหยอ่น

ได ้ 60,000  บาท  (2) สามีหรือภริยาของผูมี้เงินไดท่ี้จะน ามาหกัลดหยอ่นจะตอ้ง

ไม่มีเงินได้พึงประเมินหรือมีแต่ไม่ได้แยกค านวณภาษี ตัวอย่าง สามีภริยา
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แต่งงานครบปีภาษีและต่างฝ่ายต่างมีเงินไดป้ระเภทท่ี 1 กรณีดังกล่าว ภริยา

สามารถแยกค านวณภาษีต่างหากจากสามีไดโ้ดยชอบ ทั้งสามีภริยาจึงไม่มีสิทธิ

น าคู่สมรสมาหกัลดหยอ่นได ้แต่หากภริยามีเงินไดป้ระเภทอ่ืน  (2-8) ใหส้ามีน า
เงินไดข้องภริยามารวมค านวณและมีสิทธิน าคู่สมรสมาลดหยอ่นภาษีได ้

 บุตรทีเ่กดิก่อนปี พ.ศ.2561   คือ การหกัลดหยอ่นบุตร ใหห้กัส าหรับบุตรชอบดว้ยกฎหมาย หรือบุตรบุญ 
  ธรรมของผูมี้เงินได ้รวมทั้งบุตรชอบดว้ยกฎหมายของสามีหรือภริยาของ 
  ผูมี้เงินไดด้ว้ย โดยมีเง่ือนไขวา่บุตรคนท่ี 1 หรือบุตรท่ีไดรั้บเป็นบุตรบุญธรรม  
  ลดหยอ่นได ้คนละ 30,000 บาท และ บุตรคนท่ี 2 เป็นตน้ไป ท่ีเกิดก่อนปี พ.ศ. 
  2561 ลดหยอ่นได ้คนละ 30,000 บาท  

 บุตรตั้งแต่คนที ่2 ทีเ่กดิตั้งแต่ปี 2561 คือ ส าหรับบุตรคนท่ี 2 เป็นต้นไป โดยเกิดตั้ งแต่ปี พ.ศ.2561 เป็นต้นไป 
ลดหย่อนได ้60,000 บาท แต่รวมกนัตอ้งไม่เกิน 3 คน การนับจ านวนบุตร
ใหน้บัเฉพาะบุตรท่ีมีชีวติอยูต่ามล าดบัอายสูุงสุดของบุตรโดยให้นบัรวมทั้ง
บุตร ท่ีไม่อยูใ่นเกณฑไ์ดรั้บการหกัลดหยอ่นดว้ย   

 หมายเหตุ : การหักลดหยอ่นส าหรับบุตร ให้หักไดเ้ฉพาะบุตรซ่ึงมีอายไุม่เกิน 25 ปี และ ยงัศึกษาอยูใ่นมหาวิทยาลยั

หรือชั้นอุดมศึกษาเฉพาะภายในประเทศ หรือเป็นผูเ้ยาว ์หรือศาลสั่งใหเ้ป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถอนั

อยู่ในความอุปการะเล้ียงดู แต่มิให้หักลดหย่อนส าหรับบุตรดงักล่าวท่ีมีเงินไดพึ้งประเมินในปีภาษี ตอ้งไม่ใช่เงินไดท่ี้ไดรั้บ

ยกเวน้ตามมาตรา 42 ไม่ตอ้งรวมค านวณเพ่ือเสียภาษีเงินได ้ การหักลดหยอ่นส าหรับบุตรดงักล่าว ให้หักไดต้ลอดปีภาษี ไม่วา่

กรณีจะหักไดน้ั้นจะมีอยูต่ลอดปีภาษีหรือไม่ และในกรณีบุตรบุญธรรมนั้นให้หักลดหย่อนในฐานะบุตรบุญธรรมไดใ้นฐานะ

บุตรผูมี้เงินได ้

 อุปการะเลีย้งดูบิดามารดา คือ  ค่าลดหยอ่นบิดามารดา กรณีผูมี้เงินไดแ้ละคู่สมรสท่ีมีเงินไดร้วม 
ค านวณภาษีหรือคู่สมรสไม่มีเงินได ้อุปการะเล้ียงดูบิดามารดาท่ีมีอาย ุ60ปี
ข้ึนไป ซ่ึงมีรายไดไ้ม่เพียงพอต่อการเล้ียงชีพ ผูมี้เงินไดแ้ละ คู่สมรสมีสิทธิ
หักลดหยอ่นค่าอุปการะเล้ียงดูบิดามารดาไดค้นละ 30,000 บาท ทั้งน้ี บิดา
หรือมารดาของผูมี้เงินไดห้รือคู่สมรส จะตอ้งออกหนงัสือรับรองวา่บุตรคน
ใดคนหน่ึงเป็นผูอุ้ปการะเล้ียงดูเพียงคนเดียว 

 อุปการะเลีย้งดูคนพกิาร คือ ผูมี้เงินไดท่ี้ไดอุ้ปการะเล้ียงดูคนพิการหรือคนทุพพลภาพ ลดหยอ่นได ้
คนละ 60,000 บาท ซ่ึงบุคคลท่ีอยู่ในความอุปการะเล้ียงดูของผูมี้เงินได้ 
จะตอ้งมีบตัรประจ าตวัคนพิการตามกฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมและพฒันา
คุณภาพชีวิตคนพิการ และมีรายไดไ้ม่เกิน 30,000 บาท ผูมี้เงินไดท่ี้เป็นผูใ้ช้
สิทธิหกัลดหยอ่นค่าอุปการะเล้ียงดูคนพิการ จะตอ้งมีหนงัสือรับรองการหกั
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ลดหย่อนค่าอุปการะเล้ียงดูท่ีตอ้งได้ลงนามรับรองให้เป็นผูมี้สิทธิเพียงผู ้
เดียวดว้ยแบบ ล.ย.04 และตอ้งระบุเลขประจ าตวัประชาชนของคนพิการ
หรือคนทุพพลภาพตามกฎหมายวา่ดว้ยการทะเบียนราษฎร์ 

 เบีย้ประกนัสุขภาพบิดามารดา   คือ เงินไดเ้ท่าท่ีผูมี้เงินไดจ่้ายเป็นเบ้ียประกนัภยัให้แก่บริษทัประกนัชีวิตหรือ
บริษทัประกนัวินาศภยัท่ีประกอบกิจการในราชอาณาจกัรตามจ านวนท่ีจ่าย
จริงแต่ไม่เกิน 15,000 บาท ส าหรับการประกนัสุขภาพบิดามารดาของผูมี้
เงินได ้รวมทั้งบิดามารดาของสามีหรือภริยาของผูมี้เงินได้ซ่ึงมีรายได้ไม่
เพียงพอแก่การยงัชีพ  ทั้งน้ี ตอ้งเป็นเบ้ียประกนัภยัท่ีไดจ่้ายในปี พ.ศ. 2549 
เป็นตน้ไป และให้เป็นไปตามหลกัเกณฑ์และวิธีการตามประกาศอธิบดี
กรมสรรพากรเก่ียวกบัภาษีเงินได ้(ฉบบัท่ี 162) เร่ือง ก าหนดหลกัเกณฑ์
และวิธีการเพ่ือการยกเวน้ภาษีเงินไดส้ าหรับเงินไดเ้ท่าท่ีผูมี้เงินไดจ่้ายเป็น
เบ้ียประกนัภยั ส าหรับการประกนัสุขภาพบิดามารดาของผูมี้เงินได ้รวมทั้ง
บิดามารดาของสามีหรือภริยาของผูมี้เงินได้ ให้ใช้บังคับตั้ งแต่วนัท่ี 1 
มกราคม พ.ศ. 2549 เป็นตน้ไป 

 เบีย้ประกนัชีวติและเบีย้ประกนัสุขภาพ   คือ เงินท่ีผูมี้เงินไดท่ี้ช าระค่าเบ้ียประกนัในปีภาษีนั้นๆ ซ่ึงกรมธรรมป์ระกนั
ชีวิตท่ีจะน ามาหกัลดหยอ่นภาษีเงินไดต้อ้งมีระยะเวลาคุม้ครอง 10 ปีข้ึนไป
หรือตลอดชีพต้องเป็นกรมธรรม์ประกันชีวิตท่ีซ้ือกับบริษทัท่ีประกอบ
กิจการในประเทศไทยเท่านั้นผูมี้เงินไดส้ามารถหักลดหยอ่นภาษีเงินไดต้าม
จ านวนเบ้ียประกันท่ีจ่ายจริงสูงสุดได้ถึง 100,000 บาท และกรณีท่ีมีเบ้ีย
ลดหย่อนประกันสุขภาพ ลดหย่อนไดสู้งสุด 25,000 บาท แต่รวมกับเบ้ีย
ประกันชีวิตแลว้จะตอ้งไม่เกิน 100,000 บาท และในกรณีท่ีผูมี้เงินไดมี้คู่
สมรส ท่ีความเป็นสามีภรรยามีอยู่ตลอดปีภาษี ซ่ึงคู่สมรสมีกรมธรรม์
ประกันชีวิตระยะเวลาคุม้ครอง 10 ปีข้ึนไปท่ีซ้ือกับบริษทัประกันชีวิตท่ี
ประกอบกิจการในประเทศไทยหากคู่สมรสไม่มีเงินไดผู้มี้เงินไดส้ามารถน า
เบ้ียประกนัชีวิตของคู่สมรสมาหกัลดหยอ่นภาษีเงินไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่
เกิน 10,000 บาท  

 เบีย้ประกนัชีวติแบบบ านาญ     คือ ประกนัชีวิตแบบบ านาญท่ีจะสามารถน ามาหักลดหยอ่นไดน้ั้น จะตอ้ง
เป็นกรมธรรม์ประกันชีวิตท่ีมีก าหนดเวลาตั้งแต่ 10 ปี ข้ึนไป และได้ท า
สัญญาไวก้ับบริษัทประกันชีวิตท่ีประกอบกิจการในประเทศไทย และ
จะตอ้งไม่มีการจ่ายเงินหรือผลประโยชน์ใดๆ ใหก้บัผูเ้อาประกนัในระหวา่ง
ปี หรือช่วงเวลาท่ีผูเ้อาประกนัไดจ่้ายเบ้ียประกนัชีวิต หรือก่อนกรมธรรมมี์
อายคุรบสัญญา และเม่ือผูเ้อาประกนัอายคุรบ 55 ปี หรือ 60 ปี จะไดรั้บเงิน
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คืน (บ านาญ) เป็นรายงวดเท่าๆ กันอย่างสม ่าเสมอจนถึงอายุ 85 ปี หรือ
มากกว่า นอกจากนั้น เงินบ านาญหรือเงินคืนท่ีไดรั้บตอ้งไม่มีลกัษณะเป็น
เงินกอ้นหรือเงินอ่ืนท่ีค านวณจากทุนประกนั โดยผูเ้อาประกนัจะไดรั้บเงิน
บ านาญคืนเม่ือไดช้ าระเบ้ียประกนัครบตามสัญญาแลว้ส าหรับวงเงินส่วนท่ี
ให้หักลดหยอ่นไดเ้พ่ิมข้ึนจ านวน 200,000 บาทนั้น ตอ้งไม่เกินร้อยละ 15 
ของเงินได้พึงประเมิน และเม่ือรวมกับเงินได้ท่ีจ่ายเข้ากองทุนประเภท
เดียวกันประเภทอ่ืนๆ เช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพตามกฎหมาย ว่าด้วย
กองทุนส ารองเล้ียงชีพ  หรือกองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการตามกฎหมาย
ว่าด้วยกองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการ หรือกองทุนสงเคราะห์ครูตาม
กฎหมายวา่ดว้ยโรงเรียนเอกชน และเงินไดท่ี้จ่ายเป็นค่าซ้ือหน่วยลงทุนใน
กองทุนรวมเพ่ือการเล้ียงชีพตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาด
หลกัทรัพยแ์ลว้ตอ้งไม่เกิน 500,000 บาท โดยมีผลบงัคบัใชส้ าหรับเงินไดพ้งึ
ประเมินประจ าปีภาษี 2553 ท่ีตอ้งยืน่รายการในปี พ.ศ. 2554 เป็นตน้ไป 

 เงนิสะสมกองทุนส ารองเลีย้งชีพ  คือเป็นเงินสะสมกองทุนส ารองเล้ียงชีพในส่วนท่ีไม่เกิน 10,000 บาท ซ่ึงจะ
น ามาค านวณเป็นรายการลดหยอ่น (ส่วนอีก 490,000 บาท จะอยูใ่นส่วนเงิน
ท่ีไดรั้บยกเวน้) 

 ค่าซ้ือหน่วยลงทุนในกองทุน RMF  คือ เงินไดท่ี้ผูมี้เงินไดซ้ื้อกองทุนรวม RMF สามารถน ามาหักลดหยอ่นภาษี
ในอตัราไม่เกินร้อยละ 30 ของเงินไดพ้ึงประเมิน ทั้งน้ี จะตอ้งมีจ านวนไม่
เกิน 500,000 บาท ส าหรับปีภาษีนั้น กรณีท่ีผูมี้เงินได้จ่ายเงินสะสมเขา้
กองทุนส ารองเล้ียงชีพตามกฎหมายว่าดว้ยกองทุนส ารองเล้ียงชีพหรือได้
จ่ายเงินสะสมเขา้กองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการตามกฎหมายว่าดว้ย
กองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการดว้ยเงินไดท่ี้ไดรั้บยกเวน้ดงักล่าว เม่ือ
รวมกับเงินสะสมท่ีจ่ายเข้ากองทุนส ารองเล้ียงชีพหรือกองทุนบ าเหน็จ
บ านาญขา้ราชการตอ้งไม่เกิน 500,000 บาท 

 ค่าซ้ือหน่วยลงทุนในกองทุน SSF  คือ เงินไดท่ี้ผูมี้เงินไดซ้ื้อกองทุน SSF ซ่ึงสามารถน ามาหักลดหย่อนไดไ้ม่
เกินร้อยละ 30 ของเงินไดพึ้งประเมิน ทั้งน้ี เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 200,000 
บาท  ส าหรับปีภาษีนั้น และเงินไดด้งักล่าวตอ้งเป็นเงินไดข้องผูมี้เงินไดซ่ึ้ง
เป็นบุคคลธรรมดา แต่ไม่รวมถึงห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบุคคลท่ีมิใช่
นิติบุคคลและกองมรดกท่ียงัไม่ไดแ้บ่ง 

 ดอกเบีย้กู้ยืมเพ่ือซ้ือ เช่าซ้ือ     คือ ดอกเบ้ียจากการกูย้ืมเงินเพ่ือซ้ือ เช่าซ้ือ หรือสร้างอาคารอยู่อาศยั โดย
อาคารท่ีอยูอ่าศยัจ านองอาคารท่ีซ้ือหรือสร้างเป็นประกนัการกูย้ืมนั้น ตาม
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จ านวนเงินท่ีไดจ่้ายไปจริงแต่ไม่เกิน 100,000 บาท ทั้งน้ี เฉพาะดอกเบ้ียเงิน
กูย้มืท่ีไดจ่้ายตั้งแต่ 1 มกราคม พ.ศ.2550 

 เงนิได้ทีจ่่ายไปเพ่ือซ้ืออสังหาริมทรัพย์  คืออาคารพร้อมท่ีดิน หรือห้องชุดในอาคารชุด ตอ้งมีมูลค่าไม่เกิน 3 ลา้น
บาท เพ่ือใชเ้ป็นท่ีอยูอ่าศยัของตนเอง โดยมีการจดทะเบียนโอนกรรมสิทธ์ิ
ในอสังหาริมทรัพยน์ั้นให้แลว้เสร็จ ในระหว่างวนัท่ี 13 ตุลาคม 2558 ถึง
วนัท่ี 31 ธนัวาคม 2559 ใหใ้ชสิ้ทธิหกัลดหยอ่นได ้ไม่เกิน120,000 บาท ของ
มูลค่าอสังหาริมทรัพย ์โดยหักลดหย่อนตั้งแต่ปีท่ีมีการจดทะเบียนโอน
กรรมสิทธ์ิในอสังหาริมทรัพยแ์ละให ้หักลดหยอ่นต่อเน่ืองกนั 5 ปีภาษี ให้
เป็นจ านวนเท่าๆ กนัในแต่ละปีภาษี 

 เงนิสมทบกองทุนประกนัสังคม    คือ เงินสมทบท่ีผูป้ระกนัตนจ่ายเขา้กองทุนประกนัสังคม ตามกฎหมายวา่
ดว้ยการ ประกนัสังคมตามจ านวนท่ีจ่ายจริง ในกรณีสามีหรือภริยาของผูมี้
เงินได ้ซ่ึงเป็นผูป้ระกนัตนจ่ายเงินสมทบเขา้กองทุนประกนัสังคม ขา้งตน้
และความเป็นสามีภริยาไดมี้อยูต่ลอดปีภาษี ให้หักลดหยอ่นไดด้ว้ย ส าหรับ
เงินสมทบของสามีหรือภริยาท่ีจ่ายเขา้กองทุนประกันสังคมดงักล่าวตาม
เกณฑ ์

 ค่าเดนิทางท่องเทีย่วภายในประเทศ   คือส าหรับค่าบริการหรือค่าท่ีพกั ในการท่องเท่ียวภายในประเทศค่าเดินทาง
ท่องเท่ียวภายในประเทศ ส าหรับค่าบริการหรือค่าท่ีพกั ในการท่องเท่ียว
ภายในประเทศ ตามระยะเวลาประกาศของรัฐบาล แต่รวมกนัไม่เกิน 15,000 
บาท (ข้ึนอยูก่บัประกาศของสรรพากรในแต่ละปี) 

 ค่าซ้ือสินค้าหรือค่าบริการ   คือ เงินไดท่ี้ซ้ือสินคา้หรือบริการภายในประเทศ ตามระยะเวลาประกาศของ
รัฐบาล ไม่รวมถึง การซ้ือสุรา เบียร์ ไวน์ ยาสูบ น ้ ามนั ก๊าซส าหรับเติม
ยานพาหนะ รถยนต ์รถจกัรยานยนต ์เรือ โดยผูมี้เงินไดต้อ้งมีหลกัฐานการ
ซ้ือสินคา้หรือรับบริการเป็นใบก ากบัภาษีเตม็รูปเป็นหลกัฐาน ตามท่ีจ่ายจริง 
แต่ไม่เกิน 15,000 บาท (ข้ึนอยูก่บัประกาศของสรรพากรในแต่ละปี)  

 


